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Cernăut, 11 Mart 1908.
O gazetă din loc a adus cîteva 

zile în urmă un articol, scris de 
dl Aurel Onciul, care se ocupă 
toarte iuteuziv cu referinţele poli
tice şi sociale dela noi din ţară. 
Nu obiectul care a fost tratat, ci 
modul cum a fost acest obiect tratar, nu 
a lipsit ca să facă impresie, şi deşi 
nu ne putem identifica pe deplin 
cu cele scrise in acest articol, ne 
simţim siliţi să ne ocupăm cu el, 
căci conţine foarte multe adevăruri.

In prima linie se ocupă acest 
articol, care a fost foarte nimerit 
întitulat cu titula „Orientalisc-h“ , cu 
ziaristica din Bucovina. Vorbind de 
credulitatea publicului cetitor faţă 
de cele scrise în jurnal, autorul 
între altele zice că : în Bucovina 
chiar cei mai copţi băi baţi dau 
celor sctise în jurnale cel mai mare 
crezămînf, de unde urmează că, 
băzîndu-se editoiii şi scriitorii ga
zetelor pe acest moment, întâlnim 
în gazetele din Bucovina cele mai 
gogonate scornituri şi minciuni, pe 
care publicul le priveşte ca facte 
veritabile. Adevărat; nicăiri nu se 
face atîta abuz de credulitatea pu
blicului cetitor ca la noi; nicăiri 
nu afli atîtea înjurături la adresa 
bărbaţilor, cari au avut cîndva cu
rajul să se pună în contrazicere cu

părerile vre unui »om al situaţiei«, 
fără ca să nu fi fost în organul 
acestui —  la noi mai toţi „oamenii 
situaţiei“ au organele lor de pu
blicitate —  batjocurii în modul 
cel mai grobian; mediii nu se fal
sifică opinia publică în un mod 
mai neruşinat şi obraznic, ca la noi.

Şi dacă s’a ivit vre un jurnal, 
care nu era organul particular al 
unui politician, om al situaţiei, ci 
un jurnal, menit să deie în mod 
demn expresie ţinutei unui partid 
întreg, compus din majoritatea frun
taşilor poporului, chiar dela prima 
apariţie el a fost întimpinut cu în- 
jutăturile cele mai selbatiee şi pre
tinşii colaboratori ai acestui jurnal 
an fost murdăriţi cu sudul ine, piuă 
aici la noi încă nemaipomenite.

In alte provinţe şi la alte po
poare jurnalele sîiţt mijloacele cele 
mai poţi ivite pentru respîndirea 
culturii ; Ia noi însă prin jurnale 
se respîndeşte numai mitocanismul, 
căci poporul, care piimeşte aceste 
jurnale în mii exemplare gratuite, 
nu află în ele nimica, deeît sudalme 
şi ear sudalme la adresa fruntaşilor, 
începîîld dela mitropolit pînă la cel 
de pe urmă funcţioanar; ba nici cer
cul familiar nu este cruţat, ci cele 
mai seeiete acte familiare sînt date 
în vileag. Ce roade au putut aduce

astfel de jurnale î-şi poate închipui 
oricine. Ear cei ce nu poate să-şi 
închipuie urmările triste cauzate de 
ziaiistică în păturile poporului, mear
gă între popor, şi se va încredinţa 
singur, cînd va auzi din gura ace
stuia, că: »cum batjocoresc cei dela 
gazetă, nici porcarul satului n’o 
nimereşte mai fain«.

Nu mai puţină dreptate are au
torul acestui articol, cînd vorbeşte 
de »mărginirea intelectuală« a in
teligenţei bucovinene. »Orizontul 
acestei se întinde numai pînă la 
hotarele provinţei; de ceea, ce se 
întîmpiă mai încolo, ea nici cea 
mai mică cunoştinţă nu are. Nu 
lucrurile, ei numai persoanele o in
teresează. Certele se îuvlrt numai 
în jurul persoanelor şi viaţa pu
blică se ocupă numai cu idolatria. 
Fără să-şi poată da sarua, inteli
genţa noastră aplaudează cutării 
persoane, cu toate că ştie, că ea-i 
este duşmană şi urmăreşte fără 
cruţare pe cealaltă, fără să iee în 
consideraţiuoe, că aceasta numai 
binele obştesc îl sooposeşte«.

Credem că nu putem proba ade
vărul acestei aserţiuni a d-lui Oa- 
ciul mai potrivit, deeît rugind pre 
cetitori noştri, să-şi îndrepte privi
rile asupra stărilor politice din ţară. 
Ce rost a vut înscenarea curentului

democratic? Nemică alta, deeît ridi
carea unei persoane la cinste şi 
mărire; şi ce rost are astăzi acest 
curent? nirnică alta deeît închina
rea poporului înaintea acestei per
soane, care pretinde a fi salvatorul 
poporului, de facto însă nu e alta 
ceva, deeît binefăcătorul săn propriu. 
Ori de are poporul vie-un folos din 
toată zurbala înscenată, cui, ce-i 
pasă ? E destul că unul sau doi 
s’au căpătuit şi ca poporul să-i 
slăvească şi să se închine lor. Şi 
pentru acest moment se grijeşte în 
mod de tot intensiv prin jurnalile, 
cari stan la dispoziţia acestor »mari 
bărbaţi«, căci îu fiecare număr al 
acestora, nu întîlneşti alta, deeît 
tămîere la adresa lor şi ptigoniri a 
tuturor, cari îndrăznesc să facă cit 
de puţină opoziţie. Alte afaceri nu 
întîlneşti prin ele. Ear dacă un alt 
jurnal discuta alte afaceri, autorul 
era imediat stigmatizat de idiot şi 
tractat cu termini ca analfabet, 
obraznic, dobitoc etc. Deci mirare 
nu-i, dacă despre evenimentele din 
afară de provinţă cetitorii unei 
atari gazete nici idee nu au.

Asemenea e foarte nimerit eîud 
di Onciul, în conex cu această ido
latrie, care e numai o urmare a 
mărginirei intelectuale a inteligenţei 
noastre, vorbeşte de fudulia şi mîn-

F O I Ţ A .

Literatura de cîşlegi şi „Buciumul“ .
(Urmare şi fine).

După ospăţ, care constă din carne şi 
vin, se îndreaptă buciumătorii cătră atot
puternicul, temîndu-se să nu se sfîrşiască 
aceste dărui; cu ruga, să prefacă păniîn- 
tul şi pînea în carne (se vede, că pot 
minca şi carne goală). Bine a zis dl. T. 
B. în literatura de cîşlegi, că omul cu 
stomachul plin nu poate scrie idei nime
rite. Ideia, că să se prefacă totul în carne 
îi greşită pentru buciumători, deoarece 
atunci li se jiot naşte concurenţi. Iscu
sinţa autoriului Caro (carne) întrece mar
ginile aşteptării, cînd se roagă în şirile 
ultime, că D-zeu odată cu metamorfosa 
pămîntului să li trinnită acestor fiinţi în
sufleţite vr’o cîţiva stropi de ură, dar’ 
numai lor. Intr’aşa un caz gata-i cu con
curenţii, căci omul plin de ură şi mînios 
buciumă mai bine deeît unul în duji 
buni. Societatea de cultură şi literatură 
să acoarde acestei excelente reviste, pînă 
nu preface D-zeu totul în sînge şi carne, 
o subvenţie, căci prefăcîndu-se odată totul 
în sînge şi carne, atunci va trebui de

sigur să se prefacă şi societatea numită. 
»Buciumul va fi la putere atunci şi din 
mila sa, adueîndu-şi aminte de binefacerea 
proiectată, va pute da societăţii vr’o sub
venţie de ură, pe care numai cei din 
jurul lui vor poşede-o. Despărţindu-mă 
de poezia »ruga robilor“ mă apropia, 
dorindu-i un gust bun d-lui Caro (carne), 
cu smerenie de articolele d-lui Z . Vo- 
ronca. In articolul »o bineventare« bine
cuvântează d-sa ca un patriarch bătrin 
jert/â şi anunţă cetitorilor lacomi de lite
ratură de frupt, că îngăduirea luptei 
dintre partidele existente a „copt“ şi — 
»convingeri« — (pare-mi-se că pe unt.)

„Celor ce nu sînt chiar răsipiţi, ci nu
mai neadunaţi“ (sic) li e semnalul dat 
prin »Bucium«, pentru masă, deci apetit 
glorios. In »împăcarea noastră;:, articol, 
caro discurcă întrebări „de mare cumpănă“ 
(trageţi clopotele !), fiind d-sa atît de gene
ros ca să mai asculte şi alte păreri în 
chestia împăcării, îi pot servi cu sfatul: 
Spre a evita extinderea in spaţ a „unui 
comitet preparativ de cel puţin 7 inşi« 
să se înlocuiască comitetul cu persoana 
d-lui T. B., care, după zisa-i proprie, are 
şepte vieţi în pieptu-i de aramă. In felul 
acesta întruneşte un singur ins în sine

comitetul dorit. Vieţile cele şepte sînt de 
colori diferite (ca coperţile »Buciumului«). 
Cu un astfel de comitet se pot evita şi 
spese cu toate, că aceste şepte vieţi stau 
în contrazicere între olaltă ca şi ideile 
din poesiile d-lui Radu Nour, care-i în
corporat tot în persoana d-lui redactor. 
Probă sonetul de pe vremuri:

Ca’n scenă omenirea tot se’ntrece 
Să facă deosebiri între olaită,
Pe cînd o parte în veselie saltă, 
Mulţimea se deprinde să se plece.

Cultuia de-astăzi neîntrecut de’naltă, 
O ameninţă cei de sus s’o sece,
Deşi şi-ascund amorul propriu, rece 
Şi pentru binefaceri se şi exaltă.

Cum unul pe altul ei mereu se’nşală, 
De se prefac în vorbe şi cu geste,
In sufletul meu de desgust mă îm plă;

Mă’ntorc de-aceea la munteanul simplu 
Dispreţuit de’a îngînfării fală,
Smerit el ţine datine m odeste...

Dorind ca dl Z . Voronca să-ini urineze 
sfatul în lolosul oropsitului neam în con- 
situirea comitetului, trec la apreciarea 
sonetului indus.

Pe scenă se luptă omenirea între olaltă 
să facă deosebire (poetul face contrariul; 
el nu face deosebire de picioare). Mul
ţimea se deprinde să se plece (Antiteză!), 
ear o parte (din ce ? Din omenire sau 
din mulţime) saltă în veselie.

Cei de mai sus (ear o parte) se vede 
că cei, ce saltă, caută să nimicească cul
tura neîntrecută respîndită prin »Bucium«. 
Concluzie: Cîşlegile sînt periculoase cul- 
turei. »Cultura d’ astăzi neîntrecut de 
naltă o ameninţă cei de sus s’o sece“ . 
Cultura de tot naltă, nu adîncă — saca. —  
N. B. (seca transitiv!) In şirul al 
şeptelea ni prepară poetul prin măiestria 
sa amorul propriu — rece — . Avis celor 
cu stomachul stricat! In şirul opt ca spiebo- 
log adine discopere o stare sufletească nouă; 
a se exalta pentru ceva. Avis directo
rului dela spitalul din Cîmpulung! In 
partea a doua a sonetului prinde poetul 
omenirea cu oca mică. Ea face vorbe 
şi geste —  prin urmare se înşală reci
proc. Aşa o procedură »neestetica şi ne
morală«, dupăcum zice d-sa în literatura 
de cîşlegi îl împle de desgust mai mult 
deeît sonetul său pe noi şi sare din ome
nire. Desperat o ia razna la munteni. 
Ce să fie acele vietăţi ? De nu fac parte
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diia, ce-o î u t î l n e ş t i  în aceste 
pături.

»Totul e înginfat. Intre stăii se 
fac diferenţele cele mai subtile. 
Fiecare, care are numai o ste'uţă 
mai mult decît celalalt, se simte 
istuia superior. Cu cit dispreţ pri
veşte un cancelist la un învăţător; 
un pa rocii la un cooperator; un 
secretar la un adiunct, sau un boe- 
raş cu cîteve fălci la altul, care are 
cu doue fălci mai puţin, putem vi- 
dea în toate zilele«. Nici că se 
poate aserţiune mai potrivită. Să 
ni placă a ne osteni numai pînă 
în unele palate mari, uude »idoli« 
naţionali permit canaliei din popor 
să li sărute poala hainei. Pentru 
fiecare adorator »idolul« are alte cu
vinte de a vorbire, alta strîngere de 
mini. Unui biet ţăran nici nu-i este 
ertat să-l să-l plivească, altul, din 
stare mai aleasă, e primit cu înjo
sire ciocoiască, ear unul din păturile 
celor feliciţi, a celor cu un »de« 
sau »cavaler« sau alt predicat ia 
capul sau coada numelui, e primit 
cu pocloane înzecite, căci doar nu 
degeaba există zicala; mic cu cei 
mari şi mare cu cei mici«. Ne-a fost 
dat la festivitatea Ioardanuîui din 
istan să videm o scenă de tot liazlie, 
cum un „idol naţional“ se ostenea 
din răsputeri să meargă alăturea 
sau în apropierea unui dignitar 
mare din ţară, un moment, care 
probează în destul cele susţinute 
de dl Aurel Onciul. Iar de mai 
voim alte probe, să privim numai 
cum o parte din »inteligenţa noa
stră« uu cruţă nici timp, nit i avere, 
numai să poată petrece cîteva clipe 
în societatea unui »om al situaţiei«, 
neavînd în cest timp de fericire 
ochi pentru alta nimica. Chiar con
vingerea sa e în stare să şi-o jert- 
fiască pentru o astfel de fericire. 
Sau să privim cum aceşti »oameni 
ai situaţiei« nu se sfiesc să solici- 
teze invitaţiuni pe la petrecerile şi 
chefurile boiereşti, pecînd de seme
nii lor nici nu vroiesc să ştie; ear 
pentru o bleşcuţă slut în stare să-şi 
vîndă şi naţiune şi lege ba chiar 
şi familia.

Mai bătătoare la ochi sini aceste 
stări în afaceri politice, zice dl

din omenire, atunci n’am auzit de ele. 
Smerite cum sînt (n’or fi făcând versuri) ţin 
fiinţele acele datine modeste. Nu cred, 
că va pute „leşina“ cetind cineva un 
sonet cu atîta filozofie. Autoriul e plin 
de „raţiune“ . Ii dorim izbîndă pe calea 
începută. Mai bun ar fi sonetul dacă nu 
ne-ar lăsa cu finea lui în nedumerire. 
Sînt curios ori de s’a scos la plecare sa 
bilet tour-retour spre a se pute întoarce 
la oameni îndărăpt. Mă tem, că insuşin- 
du-şi de la vietăţile din chestie „datine 
modeste“ , să nu uite de încuscrirea cu 
muzele. Sfîrşind articolul meu critic de
odată cu cîşlegile, mi-aş spăla mînile de 
sînge, căci prea mult am îmbiat cu „ Bu
ciumul“ muiat în el (copertă roşă) după 
cum obicinuiam a face, cînd intram în 
post, dar noua carieră de critic de lite
ratură de cîşlegi mă depărtează de „da
tina modestă“ .

Inmulţindu-se numerele din »Bucium« 
voi fi necesitat cu timpul să edau un 
volum de critici de literatură de cîşlegi. 
Din venitul curat, la care aspirez cu tot 
dreptul, voi plăti pentru calcarea postului 
domnilor Dlujansclii şi Simiganovschi cîte 
un salindar. Iartă-mă deci Doamne, Tu, cel 
ce dai şi ierţi atîtca celor din jurul ,, Bu
ciumului“ .

Onciu!; aici nimica nu este sfint; 
pentru întărirea existenţei unui in
divid, fie în oii ce situaţie, se jert
fesc sute de alte existenţe şi o 
ofenză aplicată unuia, se urmăreşte 
pînă în generaţiunea a treia sau 
chiar a cincea«. Sîntem de acord 
cu dl Onciul şi în punctul acesta. 
Urmărirea contrarilor politici e la 
noi pentru mulţi »oameni ai situa
ţiei«. »O afacere vitală, »Eine Le- 
bensfrage«. xilt credeu politic, decît 
al acestora, nu se poate admite şi 
vai de acela, (are îndrăzneşte să-l 
manifesteze; e pierdut cu întreaga 
sa familie în ascendenţi şi descen
denţi, ear de ţi-ai permis să faci 
poale şi o critică a faptelor con
trarilor tăi politici, şi sufletul ţi-i 
pierdut. E uşor deci de înţeles, în 
ce hal se află morala la noi. In o 
ţară, unde minciuna şi clevitirea, 
trufia şi prostia, ura şi gelozia sînt 
factorii, cari determinează faclele 
pe terenul politic şi social, de o 
morală nu poate să fie vorba.

Şi dacă dl Aurel a susţinut-o 
noi nu-1 vom contrazice; numai 
d-sa a uitat să spună, decînd dom
nesc aste referinţi la noi; a uitat 
să zică (ine ne-a fericit cu ele, şi 
a uitat să zică că sint şi excepţiuni 
foarte multe.

Ga răspuns la articolul de fond 
din numărul nostru din 23 Faur, 
anul curent, am primit dala dl de
putat Keschman o scrisoare mai 
lungă, asupra căreia rom reveni în 
unul din nimerii viitori. Do astă 
dată luăm cu plăcere la cunoştinţă 
declarat lunea d-sale, că d-sa n’a 
avut intenţiunea, de a atinge prin 
articolul publicat da d-sa în numă
rul 144 din 19 Faur în gazeta 
» Deutsche Zeitung« pe Românii din 
Bucovina, că acestora le-ci păstrat 
totdeauna simpatiile cele mai calde, 
şi că un popor, care-şi iubeşte na
ţionalitatea sa şi care se luptă cu 
bărbăţie pentru susţinerea limbei şi 
înaintarea culturii sale, merită recu
noştinţa d-sale cea mai deplină. Am 
simţiţ şi o mulţumire mare, înţele- 
gînd mai departe din această scri
soare, că d-sa nu a -uitat sprijinul 
acordat de noi cu ocazia ultimelor 
alegeri în parlament, şi că va griji, 
ca alegătorii d-sale romîni să nu se 
plîngă, că -poate nu le-ar fi păzit în 
mod corespunzător şi interesele ace
stora. Şi aserţiunea d-sale, că spre 
partidul nostru se simte atras prin 
relaţiuni prieteneşti, ni-a cauzat 
mulţemire.

Un nou partid.
Fără vuet, fără banchete şi fără 

sunete de muzici, un grup de Ro- 
mîni de inimă, cari nu pot vedea 
înălţarea acestei ţări decît în o 
consolidare cu adevărat naţională 
—  pun bazele unui nou partid, la 
început mic însă, partidul naţiona- 
list-democrat (să nu-i confundaţi

cu democraţii perciunaţi din marele 
partid budgetivor: conservator-de- 
mocrat, despre care va fi vorba 
mai la vale).

Mulţi îşt vor fi pus întrebarea: 
partide ne mai trebuiesc nouă?, 
nu avem atîtea organizaţii de ace
stea de exploatare, nu ştim noi ce 
pot face partidele? — caie durul 
ce încredinţăm votul nostru depu
taţilor, uită cu totul interesele ge
nerale ale ţării, servind numai in
teresele personale?; această gru
pare î;i va putea ajunge ea vre
odată ţelul, dacă concurenţ acelor- 
ialte partide este atît de straşnică?...

Dar ce ne spun şefii acestei 
grupări, d-nii Iorga şi Cuza: „Nu 
facem partid budgetar şi nu în
temeiem cluburi, aşteptăm adesiu- 
nile prietinilor noştri, nu [ient.ru a 
le proclama în mascarade publice, 
ci pentru a ne cunoaşte şi a ne 
[iuţea organiza noi între noi, pen
tru viitoarele alegeri«.

Un răspuns pe cit de sincer pe 
atît de muiţămitor. Partidul nu 
este insă consolidat sistematic, nu
mărul aderenţilor ideilor propagate 
prin »Neamul Romîuesc« fiind re
strâns; totuşi în această revistă, 
într’un număr trecut, se publică o 
declaraţie de program naţionalist 
democrat. După cum vedem, con
ducătorii acestui partid sînt convinşi 
de ideia, că numai având program, 
vor puLea avea şi partid, căci în 
jurul acestui program se pot grupa 
energiile rezleţe, care găsesc nevoia 
unui teren comun de acţiune.

Şi energiile acestea rezleţe sînt 
destul de numeroase: sînt mii şi 
mii de oameni, dupăeutn ne spune 
dl Iorga, cu drepturi electorale, de 
care nu s’au folosit, din cauza că 
fac parte diu o clasă oropsită dată 
pradă jeluirii politieianilor linguşitori 
şi răi —  şi se lasă păgubit şi de 
dreptul acesta de cetăţean liber, 
căci dela stăpînitori nu mai poate 
aştepta binele.

Aceştia fac parte din clasa de 
mijloc: funcţionari şi muncitori. 
Aceştia au probat acum un an că 
adoptă ideile bune, tiimiţînd în 
parlament pe Rotuînul de frunte, 
cinstitul şi învăţatul profesor N. 
Iorga. S’au găsit îti ace3t oropsit 
Iaşi, dat pradă tuturor lighioanelor 
străine —  1157 de cetăţeni, cari 
cu toate ameninţările guvernului, 
că-i vor da afară din slujbe sau 
le va face şicami —  au venit la 
vot cu pieptul deschis, votînd pe 
cine vo-iesc. Şi di Iorga n’a avut 
club aici în laşi, n’a avut sume 
de hani pentru a momi pe alegă
tori, ci numai propaganda tinerimei. 
începutul acesta e destul de îmbu
curător.

Si era să fie trimis în Parlament 
şi al doilea deputat naţionalist, cu
getătorul Cuza, dacă la. balotaj nu 
se întebuiuţa aşa numita suveică 
şi opiirea a'egâtorilor (300) de la 
vot cu forţa poliţeuească. Maiile 
manifestaţii şi întruniri publice de 
simpatie —  la care au luat parte 
mii de cetăţeni —  pentru ideile 
acestea cinstite şi mărtţe vor rămî- 
nea mult timp întipărite în mintea 
celor, caii au luat parte la ele. 
Dar afară de funcţionarii, comerci
anţii şi muncitorii de prin oraşe, 
mai sînt şi ţăianii de pe la sate, 
cari an probat acum un an, că 
jugul care-1 poartă de atîta timp 
—  nu-1 mai pot purta — voind

îndreptăţirea soartei lor. Apoi unde 
mai pun tinerii, dintre cari cea mai 
mare parte se adapă la aceste idei 
binefăcătoare, cari vor schimba faţa 
Romîniei.

Acestea sînt energiile rezleţe, cari 
au nevoia unui teren comun de 
acţiune —  aceasta este armata, eu 
care se va prezenta la alegeri: o 
armată, morală contra alteia imo
rale.

Să analizăm punctele mai prin
cipale ale programului acestui partid 
—  garanţia morală ce o dau aceşti 
oameni alegătorilor.

In primul punct vedem că se cere: 
revizuirea op°rei de împroprietărire 
de la 18H4. Iu adevăr această îm- 
propietărire n’a fost făcută în con
formitate cu textul legei, s’au făcut 
multe abuzuri, unii din cei ce tre
buiau să ia pămînt, nici pînă azi 
nu l’au luat. De aceea nemulţumi
ri ie şi procesele continuă şi prin 
zilele noastre. N ’au contribuit oare 
şi acestea la ievoluţia din anul 
trecut ?

Un alt punct interesant, asupra 
căruia trebue să ne aţintim privirile 
este: organizarea autonomă a cleru
lui. Organizarea actuală a bisericei 
noastre ortodoxe nu mai poate dura, 
căci cu durere o putem.spune, nu
mărul credincioşilor scade. Morali
tatea servitorilor bisericei de astăzi 
e cu mult scăzută, faţă de a celor 
din trecut —  căci aceştia de astăzi 
contra canoanelor noastre, doritori 
de arginţi — sînt tîrîţi în noianul 
luptelor politice. Ce frumos e să 
vezi uu preot la întrunirea parti
delor, combătînd şi înjurând pe ad
versari !. .,

Nu sînt toţi intraţi în categoria 
acestora, sînt şi de acei, care-şi 
cunosc datoriile lor —  dar aceştia 
din urmă sînt numai o excepţie.

Acestei biserici îi trebuieşte o 
organizare aparte ; statul n’are nevoe 
să se amestece în afacerile interne 
ale preoţirnei şi reciproc. Preotul 
avînd o menire sfintă cu mult mai 
înaltă, trebue scos de sub influenţa 
răufăcătorilor —  trebue scos de sub 
tutela partidelor politice. Intr’un 
cuvânt, organizarea bisericei romî- 
neşti să fie făcută după cea din 
Ardeal, care pe lingă rolul de mo
ralizarea poporenilor, mai are şi un 
rol cultural, care a dat şi dă re
zultate atît de înălţătoare pentru 
neam.

(Va uruiaX
C. Petr.

Regulele noue pentru examenul 
de maturitate la şcolile medii.

In ancheta şcolilor medii, care 
a aflat Ioc nu demult în ministeriul 
de instrucţie, a fost examenul de 
maturitate obiectul unei discuţii 
serioase. După o disbatere temeinică 
a hotărît majoritatea participanţilor, 
că examenul de maturitate să ră- 
mîie şi mai departe, însă într’o 
formă cu totul simplă. După cit 
am auzit, ministrul de instrucţie 
Dr. Marcliet, a edat deja, conform 
promisiunii făcute iu aucJietă, o or
dine nouă de examinare la numitele 
şcoli, cari fac multă uşurinţă abi- 
turienţilor şi au valoare chiar pen
tru anul curent. Din examenul scri- 
sual pică la gimnazii tema din 
limba de propunere în limba latină. 
La şcolile reale va dura tema din
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limba franceză în limba de pro- 
pnnere trei oare în loc de doue. 
Abiturienţilor delà şcolile reale li 
va fi permis să întrebuinţeze voca- 
bulariu! atît la traduceri, oîl şi la 
examenele din iimbele moderne. Se 
vor da trei teme deosebite, din 
care îşi’ va putea alege candidatul 
după voinţă una, ca sa facă o corn- 
poziţiune în limba de instrucţie. 
Examenul gural va consta pentru 
candidaţi ordinaii şi privaţi din 
patru obiecte şi anume la gimnazii 
din latină oii greacă, din limba de 
de instrucţie, din geografie şi istorie 
restrîns la cunoştinţele patriei (istoria 
şi geografie monarhiei austro-ungare, 
constituţiunea, administraţiuuea şi 
statistica cu privire la Austria) şi 
din matematică. Un examen din 
fizică, din care au fost pînă acuma 
numai elevii cei mai buni eliberaţi, 
pică cu desăvîrşire. Pentru aceasta 
s’a hotărît, că în semestrul al doilea 
din clasa a opta să se repeţească 
o oară pe săptămînă fizica in clasă.

La şcoiile reale cuprinde exame
nul gura! numai o limbă, geografia 
şi istoria, restrânsă la cunoştinţele 
jatiiii, ca şi la gimnazii, matema
tica şi lisica. In sistemul limbilor 
n’a re sâ fie literatura istoriei şi aşa- 
numitele reale obiectul unei exa
minări stricte. Din maternatecă se 
vor da numai teme de resolvat; 
aici sînt excluse temele, cari cer o 
iscusinţă mare câştigată numai prin, 
o exercitare continuă. La examinarea 
din fisică nu se va mai lua plivire 
la argumentele teoretice şi experi
mentale, (i s’a hotărît o repeţire 
temeinică a materialului pentru exa
minare. Rezultate nefavorabile ale 
examenului sciisual nu formează 
nici o [Ldecă pentru a se putea 
supune cxaminulni guta'. Dară un 
candidat, tare n’a făcut examenul 
scrisual cu succes bun din uu obiect, 
trebuie să fie din acel obiect gural 
examinat. Deoarece ia examinare 
nu se pune preţ pe ceea ce-i în 
(Lire un candidat să presteze, ci 
pe puterea judecăţii, asupra între
gului obiect, deaceea pică din sin
guratecele obiecte examenul de co- 
rigenţă. Reprobarea unui candidat 
poate fi pe un au sau jumătate de 
au. In caz, că pică un candidat pe 
uu an, atunci primeşte notele scrise. 
Testimoniul de maturitate însă nu 
va conţine note din singuraticele 
obiecte, ci numai deciaraţiuuea gra
dului de maturitate a candidatului. 
Cauzele comune, cari au dat ansă 
la schimbarea ordinei de examinare 
la maturitate, vor fi abea după re
vizuit ea puterilor didactice mai bine 
cunoscute. O ipoteză însemnată va 
fi bietul, că la împărţirea materia
lului de învăţămînt în singuritele 
clase se va lua în privire desvolta- 
rea spirituală şi corporală a elevi
lor din clasele iuferioare. Nu va fi 
bunăoară iertat, ca să se ieie mai 
mult ciecit o oară pe zi un obiect 
greu, ca latina, în clasele inferioare, 
cate micşorează dragostea de muncă 
a şcolarilor. Ceea ce atinge modul 
de examinare este să nu se puie mai 
mult preţ special la maturitate pe 
nota, care a avut’o candidatul din 
obiectul, din care-i examinat, ci pe 
maturitatea spirituală, care dovideşte 
ori de im candidat îi apt pentru 
un studiu mai aprofundat la o uni
versitate, sau ba. Cu mare satisfa
cere sufletească anunţăm cetitorilor 
noştri aceste reforme la examenul

de maturitate, care a îngropat, aşa 
cum era pînă acuma, multe ideale, 
cărora !i-a stat ca stavilă în cale 
nişte formalităţi proaste. Sîntem 
siguri, că noua reformă ni va aduce 
mari foloase neamului nostru, uitat 
de Dumnezeu.

Corespondenţă din Iaşi.

0 serbare romînească în iaşi.
Duminică în 17 Februarie s’a dat de 

cătră societ. studenţiască »Solidaritatea«, 
la Teatrul Naţional un festival în folosul 
ţăranilor din Ugra (Transilvania) supuşi 
la amenzi grele, din cauza propagandei 
pentru reuşita alegerei de deputat a pă
rintelui Lucaciu. Banii cîştigaţi la această 
serbare se vor trimite pentru lista de 
subscripţie deschisă în revista „Neamul 
Romanesc“ . Lume din toate clasele so
ciale a venit să-şi dea întîlnire la această 
manifestare naţională, la care a luat 
parte peste o mie de persoane.

S ’a produs corul Conservatorului de 
aici sub conducerea d-nei Sofia Teodo- 
reanu, fiica compozitorului Gli. Muzicescu, 
care a interpretat destul de artistic unele 
din cele mai frumoase cîntece romîneşti 
populare.

Dl Th. Burada, un bătrin violonist, a 
cîntat din vioară cu o măestrie iară 
frumoase doine. S ’a reprezentat apoi un 
poem »1907« care ne înfăţişează un episod 
dureros de pe timpul răscoalelor. La urmă 
a vorbit dl N. Iorga despre: „Concep
ţiile politice dominante în epoca contim
porană“ .

Timp de mai bine de un ceas confe
renţiarul a ţinut atenţia azistenţilor în
cordată, probînd cu o logică uimitoare, 
că scăparea ţărei noastre constă în con
topirea tuturor partidelor politice într’unul 
m are: partidul naţionalist. Publicul la 
aplaudat foarte des —  la urmă despăr- 
ţindu-se fiecare a rămas cu o amintire 
neştearsă, mulţumind iniţiatorilor.

Corespondentul.

Ştiri Iacale şi din ţară.
Petrecerea societăţii meseriaşilor ro- 

mîni, care a aflat loc Duminică în 8 
Marte st. n. a avut un succes bun. Ra
port detailat în numărul viitor.

»Clubul romîn« din Viena a ţinut a 
V-a adunare generală Duminică în 1 
Marte a. c. cu succes bunişor. In noul 
comitet au fost aleşi următorii domni : 
Preşedinte: George Vitencu, bucovinean. 
Vicepreşed.: Nicolae Roşea, ardelean. 
Casar: Meltiade Nicolescu, secretarul I :  
Alexandru Barbu, secr. I I : Trăiau Mi- 
hailovici, bibliotecar: Ioan Prevaritura, 
controlor: George Ştefani, bănăţeni. 
Membri fără funcţie: Ştefan Muntean, 
ardelean şi Ştefan Teodorescu din Ro- 
mînia. In comisia de revizuire: Alexandru 
Lupa, general, bănăţean, Dr. Lazar Po- 
povici şi Marius Sturza, ardeleni.

Din Mănăstirea Humorului. Primim 
ştirea din Mănăstirea Homorului, că de
putatul dietal Alexandru Buburuzan, care 
era şi primar în comuna sa, a picat la 
alegerea nouă de primar. A  fost ales 
Gheorghe B oca,  bărbat onest şi cuminte. 
Transmitem felicitări sincere d-lui primar 
Gheorge Boca şi-i dorim isbîndă în func
ţiunea grea, ce-a luat’o asupra sa.

Ştiri din Eominia.
La Cameră este în discuţiune legea 

cu privire la monopolul circiumelor. A  
luat cuvântul dl profesor Iorga, care a 
aprobat această lege, arătînd tot odată 
că numai prin aplicarea ei se va putea 
stîrpi lenea şi corupţia dela sate. Spune 
că a venit timpul, să ne emancipăm de 
controlul Europei —  dacă ar interveni 
în favoarea cîrcilunarilor evrei alungaţi 
dela ţară — , să facem aici la noi politica

noastră naţională şi să îndreptăm pe 
străinul ucigător şi pervetitor al neamului 
nostru.

*
Nişte rău făcători au vrut să dea foc 

Liceului Naţional din Iaşi — vechea 
Academie Mihăileană, tribuna multor 
învăţaţi ai neamului: Mib. Cogălniceanu, 
Ioan Barac, Papiu Ilarian, Al. Seulescu.

Noroc că servitorii au prins de veste 
îneît tocul a fost stins imediat. Ca cri
minal este acuzat un elev dat de mult 
afară din liceu, la care s’au găsit probe 
suficiente. *

„Casa romînească de cetire pentru 
popor“ din Iaşi, este frequentată des de 
un numeros public, compus în cea mai 
mare parte din funcţionari, comercianţi, 
muncitori, studenţi, elevi. In fiecare Sîm 
bată seara se ţin şezători cu conferinţe 
instructive, citiri din bucăţi alese ale 
scriitorilor noştri, cîutece din gură şi din 
instrumente. Printre harnicii conferenţiari 
avem pe preotul Popescu — model în 
eparhia sa — apoi d-nii A. C. Cuza, 
Dr. Leon, A. D. Holbau, Th. Burada, 
Al. C. Cusin etc. Tot aici se pot citi 
operile de seamă ale scriitorilor noştri şi 
reviste şi ziare atît din străinătate cit şi 
din ţările locuite de Romîni —  toate 
trimise de dl Iorga.

Bibliografie.
A apărut:

In editura institutului de arte grafice 
şi editură „Minerva“ din Bucureşti: A . 
Vlăhuţă „Clipe de linişte“ , nuvele, un 
volum de 280 pagini, 8°, preţul 1 fr. 50 
bani cu următorul cuprins: L. Predare,
2. Eraţi de cruce, 8. Moş Marin, 4. In
consolabilii, 5. Trei bani, 6. De la ţară, 
7. Moş Peiu, 8. In străini, 9. Socoteala, 
10. O viaţă, 11. I a  arie, 12. în stradă, 
13. Luna de miere, 14. Schiţe, 15. Ma- 
ria, 16. De la şezătoare, 17. Robia du
rerii, 18. Mogîldea, 19. Un crăciun, 
20. Coriolan, 21. O amintire, 22. Tristei 
necunoscute, 23. La bătrîneţe, 24. O da
torie, 25. în ajunul crăciunului, 26. „Ian “ , 
27. Doctorul Rareş, 28. După Eminescu.

Acest volum tipărit pe liărtie de o 
cvalitate excelentă, poate să fiică colec- 
ţiunii de cărţi bune, pe care institutul 
Minerva grijeşte a-şi acvira numai cinste.

Cine a trăit numai cit de puţin timp 
în mijlocul Romînilor, trebue să fi auzit 
de numele lui A. Vlăhuţă, ca unul din 
cei mai buni scriitori ai neamului romî- 
nesc, ear cel ce n’a auzit încă de el, să 
binevoiască a lua la mină acest op, şi 
se va încredinţa că Vlăhuţă e imul din 
primii noştri scriitori. Limba cursivă şi 
curată, lipsită de orice neologisme, carac
terele descrise cu o preciziune de măie. 
stru, situaţiile cari se desvoltă într’un 
mod pe cît de logic, pe atît de natural, 
stilistica îngrijită cu o scrupulozitate deo
sebită, eată momentele, cari excelează 
acest op şi te fac să nu Ieşi cartea din 
mini, pînă n’ai isprăvit cetitul. Ni facem 
numai o datorie, dacă recomandăm pub
licului nostru cetitor această excelentă 
carte, model de stilistică şi de figuri 
luate din viaţa noastră, cu căldura cea 
mai mare.

Invitare
la adunarea generală ordinară a însoţirei 
de păstrare şi credit pentru Pojorîta, 
î. r. c. g. n., care va afla loc Duminică 
în 29 Marte 1908 la 3 oare după amiază- 
zi în localul şcoalei poporale din loc.

O r d i n e a  z i l e i :
1. Raportul directorului despre starea 

însoţirii şi despre activitatea direcţiunii.
2. Propunerea consiliului de controla

relativ la raportul gestiunii, la încheierea 
conturilor şi bilanţul pentru anul 1907, 
la absolutoriul direcţiunii şi al consiliului 
de controla, la dispăgubirea visternicului 
şi la Întrebuinţarea profitului. 1

3. Completarea direcţiunii şi a con
siliului de control.

4. Alegerea visternicului.
5. Eventuale.
încheierea conturilor precum şi rapor

tul asupra acestora, compus de consiliul 
de controla, dimpreună cu propunerile, 
stau la directorul subsemnat la dispozi- 
ţiunea membrilor spre a lua privire în 
ele.

E. Constantinovici,
director.

Ştire ultimă.
3

Ştiri triste ne sosesc din Ro- 
rnînia. Duminică s ’au resculat cîteva 
sate din jud. Dorohoi. Au fost 
chemate în ajutor 2 regimente de 
roşiori din Bîrlad, cari au si sosit 
în Iaşi Duminică în 2 Faur. Si
tuaţia e gravă. E posibil să se 
repete, dacă nu în totul, cel puţin 
în parte, cele petrecute anul trecut.

Aceste agitaţii se produc între 
ţărani şi proprietari, tot din cauza 
exploatării nemiloase a muncei 
ţăranului, de cătră proprietar sau 
arendaş, de ordinar evreu, după 
cum stă cazul mai jos : In pri
vinţa muncei cîmpului există de 
mult neînţelegeri, pe cînd proprie
tarul nu vrea să primiascâ dato
riile ce le au ţăranii cătră el, în 
bani, ci numai muncă sau pro
ducte, se ivesc neînţelegeri. Dar 
ţăranii neavînd ce face, trebuie 
să primească locuri de muncit 
pentru a-şi putea plăti datoriile. 
Astfel la moşia Vişani din judeţul 
R.-Sărat arendată unuia din Fi- 
scherişti, acum timpul fiind favo
rabil, ei cereau aceste locuri dela 
administrator. Administratorul re- 
fuzînd momentan, ţăranii fiind 
îndârjiţi şi apoi îmblind în cete 
şi întîlnindu-1 pe acesta îl luară 
la bătae. A trebuit să întervie 
jandarmii rurali cari cu mare greu
tate au putut linişti spiritele, scă- 
pînd astfel. dela o moarte sigură 
pe administrator.

Agitaţii de felul acesta s’au mai 
înlîmplat la moşiile Ştiubeni, Zvo- 
riştea (jud. Dorohoi), arendate lui 
Froim Fischer, apoi la Truşcani 
(jud. Botoşani) şi Sârbi (jud. Do
rohoi) proprietăţi de ale Casei Sf. 
Spiridon din Iaşi.

Pregătiri serioase se iau mai
denainte : sau trimes un regiment
de roşiori la Truşeşti (Botoşani),
si unul la Dorohoi. Asemenea si» »
regimentul 7 de călăraşi din Iaşi 
e gata de plecare pentru judeţul 
Vlaşca (Muntenia). Efectivul tru
pelor va fi de răsboi. Mulţi ofiţeri 
de rezervă au fost înştiinţaţi să 
fie gata de concentrare la orice 
eventualităţi, acestea nefiind ex
cluse.

Preţul cerealelor
pentru 50 cbilograme la bursa flin Cernăuţ în 

12 Februarie 1908.

dela pînă
cor. b. cor. b.

Grîu de calitatea primă 12 80 13 —

Secară » » 11 50 12 80
Ovăs » » 6 90 7 10

Păpuşoi » » 7 10 7 3 0

Orz ţărănesc . . . . 7 50 8 —
Fasole albe lungi . . 8 — 8 25
M a z e r e ....................... 8 50 9 —
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pentru familii de 
lucrători de cîmp Germania

„Biroul german pentru lucrători de cîmp“ în Berlin caută pentru 
întreaga împărăţie germană familii germane de lucrători de ori şi ce ex
ploatare pe moşii cavalereşti şi domenii. Familiile se pot obliga la lucru şi 
pe mai mulţi ani şi referinţele de simbrie respective de cîştig sunt foarte 
bune. Fiecare familie capătă locuinţă gratuită, care constă din o odaie, 
o cămară, o bucătărie şi grajduri, precum şi o încăpere comodă pentru 
încălzire. Pentru aceasta capătă ca daruşag dela conducerea moşiei trei 
paturi cu şese lăicere, un dulap, o bancă, două scaune, două mese şi aca
returi de spălat, mîncat şi copt pentru patru persoane. Numai pentru lu
cruri eventuale de nună are să grijască familia singură. Pentru un lucru 
de douăsprezece oare pe zi se plăteşte pentru un an în bani gata urmă
toarele: Unui bărbat 120 mărci, în rate lunare cîte 10 mărci pe lună 
(douăsprezece coroane) şi la finea anului un premiu de 24 coroane. Mai 
departe un centnar de grîu, 12 centnare de săcară, 4 centnare de orz, 
2 centnare de mazere, 2 centnare de ovăs, SO centnare de barabule şi 
încălzire cn totul gratuită. Pe lingă aceasta circa 8 prăjini de pămint, un 
strat arat pentru curechiu şi o bucată de grădină lingă casă. Trăsurile 
necesare pentru gospodărie se capătă dela conducerea moşiei. O femeie 
capătă ca simbrie zilnică iarna 50, vara 00 şi pe timpul recoltei (şese 
săptămâni) 75 bani. Pe lîngă aceste mai căpătă o femeie o coroană 80 bani

pentru mulsul vacilor. De se întîmplă, că un bărbat se întrebuinţează mai 
mult timp ca servitor de cai sau la îngrăşat vite atunci capătă el un 
honorar deosebit de 36 coroane bani gata şi 5 centnari de săcară. Mai 
departe îi este permis unei familii să ţie o vacă gratuit. In caz, că nu se 
întîmplă aceasta, atunci capătă dela conducerea moşiei două capre bune de 
lapte şi două litre şi jumătate de lapte zilnic. Fiecare familie capătă afară 
de aceste gratuit doi mascuri cîte de 10 săptămîni spre creştere, cari abia 
după 8 luni se pot tăia sau vinde. Creşterea de gobăi e tot gratuită. Dacă 
sunt într’o familie băieţi de 15 ani atunci aceştia pot li întrebuinţaţi ca 
băieţi de curte. întâiul băiat de curte capătă afară de simbria obicinuită 
de 50, 60 şi 75 de bani 10 centnare de săcară şi 15 de barabule precum 
şi o remuneraţie de 15 mărci. Al doilea sau alţi băieţi de curte capătă 
pe lîngă 'plata zilnică de 60 bani (iarna), 70 bani (vara) şi 85 bani (pe 
timpul recoltei), 14 centnari săcară, 20 de barabule şi 15 mărci premiu. 
Familii germane, cari nu pot exista din cauze feliurite în patria lor ar face 
bine să plece la Germania la lucru. In vre-o cîţiva ani pot să-şi cîştige 
sume frumoase de bani şi întorcindu-se acasă vor putea restaura cu succes 
gospodăria părăsită. Pentru ţăran este în Germania totdeauna mai bine 
decît în America şi Romănia. Anunţuri dela familii ţărăneşti germane, cari 
reflectează la un lucru de agricultură în Germania le primeşte şi le dă desluşiri

mijlocitorul general pentru Buc o v i na  şi Gal i ţ i a  ostică :

Hermann B. Langberg, Cernăuţi, strada principală Nr. 37
mijlocitor de lucrători concesionat de înaltul i. r. guvern.

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuţ
Strada Ensenberg Nr. 3.Fondată la 1373 Telefon Nr. 301

Unicul depou de pâpucării F. L. Popper, Chrudim ; Anton Capek, Viena; de pălării 1. Heinric ita, Viena; Iosif Piehler şi fii, G raz; pentru urgentării
de Alpakka şi China: W . Bachmann & Co., Viena,

Preţuri moderate pentru btănl şi mărfuri de iarnă de tot feliul.
Albituri veritabile pentru vînători. Cbenille de Echarp şi postavuri, cuşme de lină, colţuni, muşchete, încălzitori pentru pîntece, genunchi, puls şi pulpe la 
picioare, gemandane pentru călătorie, necessaire pentru călătorie şi cusut. Albumuri şi casete, mărfuri de piele, Taşcuţe portative pentru dame, oglinzi portative 

şi pentru toaletă, utenzilii de scris, fumat şi garnituri. Beţe de primblare cu sau fără argint, bumbi pentru manşeşete şi gulere.

Modele cele mai solide mai frumoase şi mai noue de papuci pentru dame, domni şi copii. Galoşi şi şuşoni, cele mai bune fabricate.
H s m O '  papuci eleganţi pentru bal, vînturari feleuriţi, batist şi matasă, colţuni de matasă şi crep, sădea şiajour, mănuşi de piele, boas 

l C ilii  vi U d l l l c .  din pene de struţ şi marabout, cele mai moderne mătăsuri, echarps, colanele cele mai noue, obiecte pentru împodobirea părului.

P o n t r i l  H f t m n i  ■ Lxpuci jumătăţi de f'eliul cel mai elegant, jobenuri şi clacuri după fasonul cel mai nou, colţuni, crep colori de modă, mănuşi 
■ C I  III vi U v J l l l l l l a  după fabricatele cele mai fine, Cămeşi batist, pujue, gulere, manşete, cravăţi, batiste de matasă şi stofă.

Cele mai fine par fumuri franzuzeşti şi englezeşti. Ferii de cap, straie şi dinţi.
■■■■ Pălării de matasă. — Cele mai frumoase cravate englezeşti şi vieneze. ■■■-«==»

Puşti de vinătorie’ Tăşci, gamele, mînecare, scaune purtăreîe, muniţiuni etc. etc.
Săsiitiţe, sistem a*od@3; la aceste eepiţe, gamaşe şi mămsşi.
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Redacţia şi administraţia 
----------- ziarului

„Apărarea
Naţională”

C e r m ă & s f â

Galoşi veritabili ruseşti, cari împiedecă alunecatul.
Patente N -rii: 6888 , 8020 , 18564, 5373, 3422, 2374 18597.

Cereţi pretutindeni numai galoşi „Atlet“
5. Baltinester.

Se pot afla la firmele:
Gottesmann 2Tadel.

Redactor responsabil: Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte- î r.
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Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


